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коефіцієнтом варіації 5,29 і 6,81 % відповідно). Найвищу гомеостатичність має сорт 
Героїня (28,50), а найвищу селекційну цінність Героїня і Вітка (0,72 та 0,61 відповідно). 

У досліджуваних сортів показники довжини стебла варіювали як в межах 
сортового складу, так і за роками вирощування.  

В середньому за два роки досліджень найбільшу довжину стебла мав сорт 
Героїня (90,26 см). Найменша довжина стебла у сорту Сперанца – 70,60 см. 

Серед досліджуваних сортів Сперанца має найвищий показник стабільності 
довжини стебла при найнижчому розмаху варіювання – 26,9 см. 

Таким чином, грунтово-кліматичні умови місця проведення досліджень не 
значно вплинули на формування довжини стебла у досліджуваних сортів. Всі сорти 
мають значну мінливість, так як коефіцієнт варіації вище 20 %. Найвищу 
гомеостатичність має сорт Вітка (171,3). Найвищою селекційною цінністю 
характеризуються сорти Героїня і Вітка (68,57 і 67,44 відповідно). 

Порівняльний аналіз статистичних показників вивчених сортів за масою зерна і 
довжиною стебла показує, що дані сорти представляють велику цінність для 
використання в умовах Лісостепу України за показниками маси зерна в головному 
колосі та довжиною стебла, як ті, що адаптивні до таких умов. 

 
УДК 633/63–047.58:551.5 
КАРПУК Л.М., канд. с.-г. наук 
КРИКУНОВА О.В., канд. с.-г. наук 
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Білоцерківський національний аграрний університет 
ПРИСЯЖНЮК О.І., канд. с.-г. наук 
Інститут біоенергетичних культур і цукрових буряків 

 
ПОБУДОВА МНОЖИННИХ РЕГРЕСІЙНИХ МОДЕЛЕЙ РОСТУ  
ТА РОЗВИТКУ РОСЛИН БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ 

 
У ракурсі моделювання рослинних систем основною матрицею даних для 

побудови обчислювальних алгоритмів механізмів та закономірностей функціонування 
рослин цукрових буряків є числове вираження показників біологічних процесів, які є 
функцією адитивної дії абіотичних, біотичних та антропогенних факторів. У 
залежності від мети досліджень та практичних задач була запропонована наступна 
класифікація математичних моделей: описові моделі; якісні моделі (що з’ясовують 
динамічний механізм досліджуваного та здатні відтворити динамічні ефекти в 
поведінці системи); імітаційні моделі конкретних складних систем, що враховують всю 
інформацію про об’єкт (і дозволяють прогнозувати поведінку систем або вирішувати 
оптимізаційні задачі їх експлуатації).  

Особлива увага приділяється саме імітаційним моделям, оскільки з практичної 
точки зору, вони є найбільш придатними для вирішення управлінських задач на основі 
прогностичної оцінки розвитку процесів та явищ, що мають місце в агроекосистемі. 
Отримані математичні моделі можуть бути використані для імітаційного моделювання, 
прогнозування процесів росту та розвитку рослин цукрових буряків і напрацювання 
баз даних управління продуційним процесом вирощування цукрових буряків. 
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Для визначення параметрів множинних регресійних рівнянь використовували 
дані досліду з вивчення особливостей формування урожаю і якості коренеплодів 
буряків цукрових залежно від тривалості вегетаційного періоду. Завданням цього 
досліду є встановлення максимально-можливої урожайності коренеплодів, гібридів 
цукрових буряків з високою цукристістю в умовах нестійкого зволоження 
Правобережного Лісостепу України. 

На основі досліджень з впливу опадів та суми активних температур повітря на 
масу коренеплодів буряків цукрових встановлено, що коефіцієнт множинної регресії 
доволі високий (0,62), а також високий і коефіцієнт детермінації (0,38), який показує 
наскільки точно експериментальні дані описуються реальним рівнянням.  

За результатами вивчення впливу опадів та суми активних температур повітря на 
масу листків буряків цукрових встановлено, що коефіцієнт множинної регресії доволі 
високий (0,74), а також високий і коефіцієнт детермінації (0,55), який показує 
наскільки точно експериментальні дані описуються реальним рівнянням.  

Параметри рівняння множинної регресії з вивчення впливу опадів та суми 
активних температур повітря на масу листків цукрових буряків показали доволі 
високий коефіцієнт множинної регресії (0,88), а також високий і коефіцієнт 
детермінації (0,77), який показує наскільки точно експериментальні дані описуються 
реальним рівнянням. 

На основі вивчення впливу опадів та суми активних температур повітря на масу 
коренеплодів буряків цукрових встановлено, що коефіцієнт множинної регресії доволі 
високий (0,84), а також високий і коефіцієнт детермінації (0,71), який показує 
наскільки точно експериментальні дані описуються реальним рівнянням. 

У ході кореляційного і регресійного аналізів отримано коефіцієнти множинної 
регресії у межах 0,58–0,84, а також коефіцієнти детермінації (0,33–0,71), що свідчить 
про наявність взаємозв’язку між досліджуваними нами ознаками. Отримані нами 
математичні моделі досить добре описують залежність маси коренеплодів та листків 
від суми активних температур, опадів та гідротермічного коефіцієнту і дозволяють з 
високим рівнем точності спрогнозувати параметри даних показників рослин буряків 
цукрових. 
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ФОТОСИНТЕТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ГІБРИДІВ КУКУРУДЗИ ЗАЛЕЖНО ВІД 
ШИРИНИ МІЖРЯДЬ І ГУСТОТИ РОСЛИН 

 
Розміри асиміляційного апарату рослин, тривалість його життєдіяльності і 

продуктивність фотосинтезу листя являються вирішальними в формуванні 
врожайності сільськогосподарських культур. Продуктивність фотосинтезу рослин 
кукурудзи залежить від кількості рослин на одиниці площі. Тому для реалізації 
потенційної продуктивності гібридів кукурудзи варто досягнути  оптимальної площі 
листкової поверхні, що забезпечує найвищі показники фотосинтетичного потенціалу 
та чистої продуктивності фотосинтезу. При збільшенні густоти рослин та звуженні 
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